

EL PORVENIR DEL OBRERO

ECO DE LA SOCIEDAD DE ESTE NOMBRE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CALLE DE LA REINA NÚM. 53

LAS SOCIEDADES COOPERATIVAS CATALANAS Y BALEARES.

En el número 4 de este periódico correspondiente al 1.º diciembre próximo pasado, dimos cuenta de la Asamblea de Sociedades Cooperativas Catalanas celebrada el 20 noviembre último en Badalona y de los acuerdos tomados en la misma, entre ellos la constitución del «Comité Regional de las Sociedades Cooperativas de Cataluña» encargado de la organización de un Congreso Regional en Cataluña, y la fundación de un periódico órgano de las Cooperativas catalanas.

Reunido el Comité Regional se constituyó en la siguiente forma: Presidente, D. Narciso Durán Juera; Vice-Presidente, D. Juan Salas Antón; Tesorero, D. Pedro Viñas Renom; Secretario, D. Jaime Margarit; Vicesecretario, D. Roque Tucac; Vocales, D. Pedro Arrufat, D. Antonio Borguñó y don Delfín Galcerán.

Constituido el *Comité Regional*, éste acordó subdividirse en tres Comisiones que se denominarán Técnica, Jurídica y de Hacienda y se compondrán de los siguientes señores:

Comisión Técnica: D. Narciso Durán Juera, don Antonio Borguñó y D. Pedro Arrufat.

Comisión Jurídica: D. Juan Salas Antón, don Delfín Galcerán y D. Jaime Margarit; y

Comisión de Hacienda: D. Pedro Viñas Renom y D. Roque Tucac.

Por último, el Comité otorgó un amplio voto de confianza á los Sres. Salas Antón y Durán Juera para que con omnímodas facultades entendieran en lo correspondiente al periódico órgano de las Sociedades Cooperativas de Cataluña.

Nuevamente reunido el *Comité Regional* el día 9 de abril último, acordó, á petición de algunas Sociedades menorquinas, comprender en la Región Catalana á las Islas Baleares, para los efectos de la cooperación, y fijar para el actual mes de junio la celebración del proyectado Congreso.

El 1.º de Mayo vió la luz el primer número de la «Revista Cooperativa Catalana» habiendo escogido dicha fecha por coincidir con la fiesta internacional que los jornaleros de ambos hemisferios con-

sagran á la glorificación del trabajo. Aparecerá una vez al mes y su ideal es: *Vivir en una sociedad, donde el bienestar de unos no pudiera engendrar el malestar de otros; donde no cupieran el bien de cada individuo sin el bien de la colectividad, ni el bien de la colectividad sin el de cada individuo.* Es órgano de las Sociedades Cooperativas catalanas y baleares, y propiedad de 57 Sociedades entre las que figura «Paz y Trabajo» de Mahón, que se ha unido á dos Sociedades catalanas para luchar de común acuerdo por la emancipación de los trabajadores.

El acuerdo de 9 abril último tomado por el Comité Regional, lo ha agradecido «Paz y Trabajo» con la siguiente carta:

«Al Presidente y demás compañeros del Comité Regional de las Cooperativas catalanas.

La Cooperativa de Producción «Paz y Trabajo» agradece profundamente el honor de haber sido admitida á formar parte de la Federación de las Sociedades hermanas de Cataluña y Baleares.

Nuestra satisfacción es tanto más intensa, cuanto que estamos firmísimamente persuadidos de que solo «la unión hace la fuerza»; y ésto, que es verdad en todos los órdenes, tiene aplicación especialísima en los árdulos y complicados problemas que la clase obrera tiene que resolver para llegar á conseguir la suma de bienestar material y de dignidad é ilustración á que tiene derecho y á que resueltamente aspira.

El hecho mismo de habernos constituido en Sociedad, á despecho del capitalismo individualista dominante y exponiéndonos cada uno á sufrir los perjuicios que puedan sobrevenir ocasionados por la malevolencia de los poderosos é influyentes adversarios de la emancipación de los trabajadores, demuestra bien claro nuestro espíritu de solidaridad y la confianza que nos anima respecto al porvenir, siempre que contemos, como en el presente, con la buena voluntad y el entusiasmo de nuestros compañeros de trabajo.

Pero ésto no sería suficiente; podríamos constituir por nosotros mismos una Asociación de resistencia fuerte y vigorosa, pero no nos bastaríamos á sostener la Cooperativa de Producción que hemos fundado si no pudiéramos contar con nuestros compañeros de Cataluña, de España y del mundo.

Reducido en los comienzos el capital social, porque á los obreros que lo han de aportar no pueden exigírseles sacrificios superiores á sus fuerzas, no le es posi-

á nuestra Asociación buscar mercados en que colocar sus productos, gastando en viajeros y anuncios las cantidades que serían necesarias y que acostumbran emplear en la propaganda los industriales ricos.

Para suplir estas deficiencias solicitamos la cooperación de los trabajadores organizados de todos los países; no solo para ofrecerles los productos de nuestra fabricación, sino para interesarles en la propaganda y suplicarles que nos proporcionen cuantas noticias crean que han de sernos convenientes, como son: notas de precios del calzado en las poblaciones que conozcan, modelos más en uso ó que ofrezcan mayores ventajas, precios de los materiales que usa la industria zapatera, etc., etc.

No hacemos esta petición movidos por particular egoísmo. Consideramos á nuestra Cooperativa de Producción como un paso importantísimo adelantado hácia el camino de la tan deseada emancipación; como un ensayo que, de prosperar, como esperamos, animará á los obreros de todas las industrias á organizarse en la misma forma, que será la forma universal de producción en un porvenir tal vez no muy remoto.

El problema del bienestar futuro de los que hoy se llaman despreciativamente *desheredados de la fortuna*, no es exclusivo de una región ni de una nacionalidad, es universal; interesa igualmente á los trabajadores de todo el mundo.

Todos, pues, venimos obligados á ayudarnos mutuamente y si olvidamos este deber elemental nada conseguiremos en el terreno de la práctica, viéndonos reducidos á las eternamente desoidas y estériles lamentaciones.

No duden nuestros compañeros de la Federación de que siempre han de hallar á los obreros asociados menorquines dispuestos á obrar de conformidad con sus convicciones, y entretanto reciban, junto con la manifestación sincera de nuestro agradecimiento, un estrecho abrazo de compañerismo y solidaridad.

Mahón 20 Mayo de 1899.

Por acuerdo de la Junta General,

El Presidente,

LORENZO CAMPS.»

Recomendamos á todas las Sociedades Cooperativas de esta Isla entren en el concierto de la Cooperación Catalana Balear, en la seguridad de que unidos todos, lograremos más pronto el bienestar que anhelamos.

¡¡JUSTICIA!!

Del primer *Suplemento á la Revista Blanca* copiamos:

«La prensa europea vuelve á ocuparse de España en el sentido á que le hace acreedora la Inquisición barcelonesa. En Londres, *The Daily Chronicle* y *The Morning Post* recrudecen su campaña en favor de la justicia, y en contra de lo que llaman barbarie española; y en París, *Le Journal du Peuple*, *L' Aurore*, *L' Intransigeant*, *La Lan-*

terne, *La Petite République*, *Le Matin* y el *Herold*, repiten lo mismo. No tenemos tiempo ni espacio para extractar sus trabajos; diremos únicamente que se traducen y concretan en esta frase: *«País que tales infamias tolera á últimos del siglo XIX, está llamado á desaparecer del mundo.»*

«Veremos si lo tolera el nuestro.»

Malo es que digan de nosotros tales cosas los extranjeros; pero lo peor es que lo dicen con razón.

Y mientras manden en España las cuadrillas de conservadores y clericales que hoy gobiernan, no hay esperanza de remedio. Corre por sus venas la sangre de Torquemada.

Se tomó lo de los anarquistas como pretexto, en un principio; después ha bastado para sufrir tormentos horrorosos el título de obrero. Nadie ha sospechado siquiera que fuese anarquista el pobre trabajador que últimamente ha sido torturado en Barcelona: era simplemente trabajador, es decir, pobre. Se ha demostrado plenamente el hecho, ha resultado inocente, y sin embargo el cabo de la Guardia Civil autor del bárbaro atentado ha quedado impune; pues á la impunidad equivale el arresto de pocos meses á que, para cubrir las apariencias, ha sido condenado.

En Mahón hemos visto condenar á dos obreros que durante los meses de hambre del verano pasado tomaron un día, acosados por la necesidad, unas patatas del campo. ¿Y á los ricos y satisfechos que permitieron que sus prójimos llegaran á tales extremos de necesidad, qué se les hizo? A estos ricos y poderosos no les alcanza la espada de la justicia.

Hace poco también hemos visto sentado en el banquillo de los acusados á un pobre molinero de Ferrerías, á quien un sacerdote, un predicador de las doctrinas de Cristo, había acumulado falsamente el delito de coacción en libre ejercicio de cultos. La inocencia del molinero quedó demostrada en el acto de la vista ante el Jurado; pero, quedaron de manifiesto otros delitos, á saber; denuncia calumniosa, profanación de un cadáver y detención arbitraria; el primero cometido, como hemos dicho, por un sacerdote; los dos últimos por el Juez Municipal de Ferrerías, cacique carlo-conservador y beato recalitrante. El molinero de Ferrerías es pobre y tuvo que sufrir, siendo inocente, las molestias, los peligros y los perjuicios del proceso; los otros son poderosos, están bajo el amparo de una institución temida, y han quedado impunes.

La usura, el abuso de autoridad, el atropello del fuerte contra el débil, son delitos que se cometen con frecuencia aterradora; no vemos nunca que sean castigados. El infeliz que no se apresura á descubrirse cuando pasean ídolos en procesión, tiene segura la cárcel. ¿Es esto justicia?

Acabamos de perder un inmenso imperio colonial, y cuando parecía que habían de escarmentar

nuestros gobiernos con la dura lección recibida, estamos viendo ahora como se ponen en práctica dentro del mismo territorio español los procedimientos odiosos que hicieron levantar en armas á los cubanos y filipinos.

Los hombres que nos gobiernan han perdido el sentido moral; la monarquía ha perdido el instinto de conservación. Si se han propuesto apretar los tornillos hasta que el pueblo salte, conseguirán su objeto, no lo duden, el pueblo saltará.

El pueblo español tiene hambre y sed de justicia; si persisten en negársela, algún día se la tomará por su mano.

No se culpe entonces á los pobres trabajadores, vejados y oprimidos; cúlpese á los provocadores insensatos.

M.

MOVIMIENTO SOCIALISTA

En las elecciones para diputados á Cortes el Partido Socialista Obrero consiguió 25.000 votos. No aparecieron muchos más, ni obtuvo el triunfo ninguno de los candidatos del partido, gracias á la presión indecorosa del Gobierno y á los chanchullos de toda clase que, como siempre, pusieron en práctica los repugnantes caciques.

En las municipales ha ocurrido casi lo mismo, pero las habilidades gubernamentales no han podido impedir que triunfaran candidatos socialistas en Bilbao, Baracaldo, Burgos y Labarga.

Esto demuestra que las ideas socialistas van aumentando en España, tanto en número como en organización.

En Bélgica se suceden sin interrupción campañas activísimas, que agitan aquel país, cuya masa obrera es casi por completo socialista.

Jaurés pronunció un discurso en Bruselas, exhortando al partido obrero á trabajar sin descanso en favor de sus ideales, para salvar—dijo—el patrimonio común de la humanidad.

El alcalde de Lila, que es socialista, invitó también á sus correligionarios belgas á perseverar en la causa que defienden, anunciando que todas las corporaciones obreras darán en lo sucesivo sus votos á los candidatos socialistas.

Desde hace mucho tiempo el Partido Socialista belga viene realizando una campaña tenáz contra el alcoholismo.

Vandervelde, que es el orador más elocuente del partido y también el alma de esa propaganda moralizadora, decía días atrás en un Congreso contra el alcoholismo: «Hay que tener el valor de de-

cir á los obreros: Los que se embriagan no son capaces de marchar con nosotros á la conquista de un porvenir mejor. Los que, como nosotros, aspiran á la dirección moral de un pueblo, deben ante todo ser dueños de su persona.»

La campaña está dando excelentes frutos, y en aquellas localidades de Bélgica donde los socialistas cuentan con muchas fuerzas ha disminuido el consumo de las bebidas espirituosas, especialmente de la ginebra.

El socialismo ha adquirido tal desarrollo en Dinamarca, que según una estadística que se acaba de publicar, pasan de 100.000 los obreros de aquel reino que forman parte de las asociaciones socialistas, habiendo logrado tener representación en el Parlamento y muy nutrida en las corporaciones provinciales y municipales.

En las elecciones verificadas en Berlín para cubrir una vacante en el Reichstag, ha sido elegido el compañero Fischer.

Con éste son ya 57 los diputados socialistas en Alemania.

BIBLIOGRAFÍA

La *Biblioteca Socialista* anuncia la publicación de una serie de biografías de los economistas más notables, trabajo original del conocido escritor Miguel Aquino. La forma de publicación será por cuadernos de 16 páginas, semanalmente, al precio de 10 céntimos ejemplar.

Dirijirse á D. Pedro Cermeño, Espíritu Santo, 18, 2.º, Madrid.

Catéchisme de l' Ouvrier. Les maux de la vie ouvrière, leurs causes et leurs remèdes, ou, Le Socialisme pratique dans et par l' évolution naturelle, par Ch. BAGGIO.

El autor de tan interesante obrita ofrece enviarnos algunos ejemplares para nuestros compañeros estudiosos ó para las publicaciones de ideas afines. Trasládmolos el generoso ofrecimiento.

Dirigirse á nombre del autor, 21, rue du Centre, Carvin, Pas du Calais, (Francia).

La Sociedad Futura, por D.^a SOLEDAD GUSTAVO.—Expone brillantemente las teorías libertarias y la sociedad que ha de practicarlas, demostrando la distinguida escritora su claro criterio y su fé en el porvenir.

Prescindiendo de las diferencias, más ó menos fundamentales, que separan á las diversas fracciones ó partidos populares, la lectura de este hermoso libro será agradable á cuantos sepan apreciar la generosidad de las aspiraciones y las sentidas bellezas que contiene.

Puede adquirirse escribiendo á la administración de la *Revista Blanca*, (Ponzano, 8, Madrid). Precio 20 céntimos ejemplar y 2'50 ptas. el paquete de 20 ejemplares.

La misma *Revista Blanca* publica un suplemento semanal, escrito por la fracción libertaria de su redacción, compuesta de Salvoechea, Lorenzo, Tarrida, Mella, Corominas, Gustavo y Urales. Se vende á 5 céntimos.

Todas las revistas francesas que vamos recibiendo tratan con entusiasmo de la solemne inauguración, que ha de tener lugar el 4 de Junio, del monumento á Carlos Fourier, junto al boulevard Clichy.

¡Honor á la vecina República, que sabe honrar á sus grandes hombres!

Nuestros amigos de Ciudadela han comenzado á publicar un semanario, con el carácter de republicano, titulado *El Demócrata*. Deseamos al nuevo compañero prosperidades y larga vida.

Han visitado nuestra redacción las publicaciones siguientes:

Revista Cooperativa Catalana, Ausias-March, 2, Barcelona; *A Obra*, rua dos Douradores, 222, 2.º, Lisboa (Portugal); *Las Afueras de Barcelona*, Méndez Núñez, 14, bajos, San Martín de Provencals; *Bulletin du Zollverein Européen*, 21, rue de Trévise, Paris (Francia); *La Lumière*, rue Lafontaine, 96, Paris; *L'Humanité Intégrale*, 6, rue Donai, Paris; *As Boas Novas*, Campos, (E. do Rio, Brasil); *The Religio-Philosophical Journal*, 1429, Market-st., San Francisco de California (Estados-Unidos); *El Horizonte*, Ocaña (Colombia—Santander, América); *Le Spiritualisme Moderne*, 16, rue Séquier, Paris; *Journal d'Asnières et de la Baulieue Ouest*, 4, rue de l'Union, Asnières, (Francia); *La Jeune Garde*, 63, rue de Chabrol, Paris; *El Demócrata*, Mendizábal, 11, Novelda; *La Vanguardia*, Méjico, 2070, Buenos Aires, (República Argentina).

Agradecemos profundamente las frases que á nuestro insignificante periódico dedica la notable escritora D.ª María Trulls Algué en las columnas de *La Conciencia Libre*, de Valencia.

Lo mismo podemos decir á nuestro colaborador don Emilio López Domínguez respecto de sus palabras en *Las Dominicales del Libre Pensamiento*, de Madrid.

Congreso Cooperativo

El primer Congreso Regional de las Cooperativas Catalano-Baleares se celebrará los días 23, 24 y 25 del presente mes.

La Comisión organizadora invita á las Sociedades

Cooperativas de esta Isla para que se dignen concurrir al expresado acto enviando, cada una, su representante.

Sabemos de algunas Sociedades que estarán representadas en el Congreso y desearíamos vivamente siguiesen el ejemplo todas las demás porque cuanto mayor sea el número de concurrentes, habrá más facilidad de que sean atendidas las resoluciones que se adopten.

Del Congreso nacerán, sin duda, proyectos de reformas en las leyes de tributación para las Sociedades Cooperativas, puesto que no es justo que los establecimientos que limitan la venta á los asociados y los que solo están abiertos por la noche, paguen igual contribución que los industriales que se hallan abiertos día y noche.

La ley del timbre deberá ser también objeto de minucioso estudio, ya que tal como rige constituye un enigma para las Sociedades Cooperativas, que no saben á que atenerse para cumplirla.

Precisa, pues, que todas las Cooperativas se unan para pedir la reforma de las leyes citadas.

«PAZ Y TRABAJO»

De día en día vé aumentadas sus filas esta creciente cooperativa de producción y cuenta ya 255 afiliados.

Los esfuerzos que realiza para evitar una nueva crisis en la industria zapatera que tantos brazos ocupan, son verdaderamente supremos y cabe esperar resultados satisfactorios. A ello contribuyen, con un desinterés digno de encomio, personas de valiosa representación en provincias y periódicos como «Vida Nueva» y «Las Dominicales» de Madrid, y «La Conciencia Libre» de Valencia.

SOCIEDAD COOPERATIVA

El Porvenir del Obrero

Conforme previene el Reglamento, el día 25 de los corrientes debe reunirse la Junta General de esta Sociedad para proceder á la elección de los individuos que han de formar parte de la Junta Directiva en sustitución de los que deben cesar en 1.º de julio próximo, y para tratar de cuanto sea conveniente á los intereses sociales.

Suplicamos á los afiliados se dignen asistir á la citada reunión que se celebrará en local y hora que se anunciará oportunamente por medio de los diarios locales.

*
**

Durante el mes de mayo último se han inscrito 37 socios produciendo un ingreso de 18'50 ptas.

El importe de los descuentos obtenidos en igual mes asciende á 137 ptas.

B. Fábregues; imp. de la Real Casa, Nueva 25.

Talleres: San José, 69

MAHÓN